

Rada České televize

Kavčí hory, 140 70 Praha 4

tel.: 261 137 417-19, e-mail: radact@ceskatelevize.cz

Mgr. Jaromír Jaša, advokát
Balbínova 27, 120 00 Praha 2,
tel. +420 607 189 470,
jasa@akjasa.cz,
Identifikátor datové schránky: bs7qpmc

V Praze dne 18. května 2022

Vážený pane magistře,

Dne 18. 5. 2022 se Rada ČT zabývala Vaší stížností na pořad Máte slovo vysílaný 9. 12. 2021 na ČT1. Protože na daný pořad přišlo radě více stížností, rada je vyhodnotila a rozdělila do těchto čtyř okruhů:

1/ Ovlivnění výběru hostů

2/ Lživé tvrzení paní Michaely Jílkové, že JUDr. Rajchl byl pozván do publika, avšak z vlastní vůle nedorazil

3/ Cenzury SMS zaslanych diváky ČT v průběhu pořadu Máte slovo

4/ Provinění vůči principu zachování objektivity ze strany ČT, kde stěžovatelé poukazují na hrubou tendenčnost a nevyváženost vedení diskuse ze strany moderátorky pořadu Michaely Jílkové.

Ad 1) Rada konstatuje, že k tomuto bodu, nemůže vydat rozhodnutí o oprávněnosti či neoprávněnosti stížnosti. Záležitost přesahuje její běžné možnosti monitoringu při zpracování stížností a Rada nemá prostředky, kterými např. disponuje soud, aby prověřila – kdo, kdy, jak a s kým přesně komunikoval, neboť se jedná o tvrzení stěžovatele proti tvrzení ČT. Není v možnostech Rady posoudit, jestli o změně v případě pozvání JUDr. Rajchla rozhodl dramaturg pořadu sám a prof. Šeba si v komunikaci jen „přihřál polívčičku své důležitosti“, nebo byla změna provedena skutečně na základě intervence prof. Šeba.

Ad 2)

Rada konstatuje, že moderátorka Jílková nemluvila pravdu, když sdělila divákům: „Pan Rajchl byl pozván do publika. Já jsem se na něj těšila. Je jeho věc, že nepřišel.“ Toto tvrzení moderátorky je totiž v přímém rozporu nejen s tím, co tvrdí JUDr. Rajchl, ale i s vyjádřením dramaturga pořadu.

Je nepochybné, že JUDr. Rajchl byl ve vrátnici ČT před natáčením pořadu, dožadoval se vstupu a nebyl vpuštěn. Že se nejednalo o nějaké nedorozumění, vyplývá přímo ze stanoviska dramaturga Smrže, které zaslal Radě, kde se píše: „Takže oba pánové Mareček s Rajchlem vědomi si toho, že se s nimi v diskuzi ve studiu nepočítá, přišli toho večera záměrně do recepce, aby si pořídili "kompromitující" materiál, který plánovali sdílet s dalšími odpírači očkování na podporu svých politických cílů, o účast v pořadu jim 9. 12. 2021 večer ve skutečnosti už vůbec nešlo“.

Ad 3)

Dramaturg pořadu odmítl tvrzení o cenzuře došlých SMS a ve vyjádření pro Radu ČT uvedl: „Na obrazovku se dostanou všechny SMS od diváků, které neobsahují vulgární, rasistické nebo xenofobní názory a přijdou včas. Pouze z důvodu velkého zájmu a vysokého počtu zpráv se nemusí dostat na všechny. O téma povinného očkování byl v době podzimního vrcholu epidemie ze strany odesílatelů SMS mimořádný zájem.“

Rada rozhodla, aby mohla lépe posoudit tuto otázku, že si vyžádá od vedení ČT statistiku, kde bude zobrazen počet všech došlých nevládních, nerasistických a nexenofobních SMS, které v průběhu vysílání daného pořadu přišly, a dále počet zobrazených SMS.

ad 4)

Rada zaujala stanovisko, že ze strany moderátorky došlo k hrubému porušování Kodexu ČT.

Konkrétně článku 5.14 („Redaktoři České televize si musí při vystupování ve zpravodajských a aktuálněpublicistických pořadech počínat tak, aby divák nemohl rozpoznat, jaký mají na věc, o níž informují, názor“). A to přesto, že sama ČT označila tento díl za pořad, ke kterému by se mělo přistupovat „obezřetně“, protože zvolené téma koronavirové epidemie, je „provázeno hrubými manipulacemi s veřejným míněním“.

Rada dokládá svoje stanovisko např. těmito větami, které v pořadu zazněly:

Jílková: „Necháte odpovědět odborníky na vaše dezinformace?“, „Kde berete jistotu Vy se svým vzděláním, že tomu rozumíte více než tady dva profesori?“, „Proč si myslíte, že máte pravdu, když na to nemáte vzdělání?“

Dokladem porušení principu nestrannosti moderátora je i tento rozhovor paní Jílkové s primářem Vinohradské nemocnice Zemanem:

Jílková: „Pane doktore, já vás prosím, vy totiž nepracujete na jednotce intenzivní péče.“

Zeman: „Ale pracoval jsem tam.“

Jílková: „Ne teď tam nejste.“

Zeman: „Teď tam nejsem, ale to si myslíte, že si to neumím představit?“

Jílková: „Ne, asi ne.“

Rada na základě tohoto porušení Kodexu Rada požádala generálního ředitele ČT, aby Radě sdělil, jaké vyvodil důsledky z uvedených zjištění, jak směrem k autorům reportáže, tak směrem přímo k JUDr. Rajchlovi.

Jménem Rady České televize, s pěkným pozdravem

Mgr. Pavel Matocha
předseda Rady České televize